Cvičení z genetiky

Populační genetika
Pojmy
Hardy-Weinbergova rovnováha (HWE)– pro HWE platí, že 1) frekvence alel určují frekvence genotypů, 2) frekvence alel a genotypů se z generace na generaci nemění, 3) při vychýlení frekvence alel se HWE ustaví zpět během jedné generace náhodného páření. Pro vznik HWE musí být splněny tyto podmínky: diploidní sexuální organismy, nepřekrývající se generace, frekvence alel stejné u samců i samic, velká panmiktická populace, absence mutací, selekce a migrace. 
1) Hraboši prérioví (Microtus ochrogster) byli nachytáni na polích v jižní Indianě a testováni na lokus pro transferrin. Byly zaznamenány tyto genotypové hodnoty.
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Spočítejte genotypové a alelové frekvence lokusu pro transferrin v této populaci.

2) U 6129 lidí z americko-kavkazské populace byla testována krevní skupina MN, která je určena dvěmi kodominantními alelami LM a LN. Byla získána tato data:

Krevní skupina  
Počet jedinců
M


1787
MN


3039
N


1303

Vypočítejte (2 test abyste určili, zda je tato populace pro tento lokus v Hardy-Weinbergově rovnováze.

3) U rostliny Lotus corniculatus, cyanogenní glykosid chrání rostlinu před hmyzími škůdci a dokonce i před pasoucím se dobytkem. Tento glykosid je přítomen díky přítomnosti jedné dominantní alely. Populace L. corniculatus se skládá z 77 rostlin, které mají cyanogenní glykosid a 56, které ho nemají. Jaká je frekvence dominantní alely, která způsobuje přítomnost cyanogenního glykosidu v této populaci?  

4) Barvoslepost je u člověka recesivní znak vázaný na chromosom X. Přibližně 10% mužů v dané populaci je barvoslepých.

a) Pokud je párování vzhledem k lokusu pro barvoslepost náhodné, jaká je frekvence barvoslepé alely v této populaci? 

b) Jaký podíl barvoslepých žen byste v této populaci očekávali? 

c) Jaký podíl žen heterozygotních pro barvoslepou alelu byste v této populaci očekávali?
5) Zhoubná anemie, thalassemie, se vyskytuje také v poměrně uzavřené jihoitalské přistěhovalecké populaci v USA. U kolika procent příslušníků této populace je třeba předpokládat lehkou formu onemocnění (genotyp Tt), jestliže na těžkou formu umírají 4% novorozenců?  

6) V tabulce označte populace, které jsou v Hardy-Weinbergově rovnováze. Otestujte X2. Pro ty, které v rovnováze nejsou, spočítejte rovnovážné počty jedinců.

	Populace
	Genotyp AA
	Genotyp Aa
	Genotyp aa

	1
	500
	0
	500

	2
	450
	450
	100

	3
	220
	360
	420

	4
	562
	376
	62

	5
	694
	278
	28


